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Kleine Anfrage

UNO-Hochseeabkommen von New York

Frage von Landtagsabgeordneter Georg Kaufmann

Antwort von Regierungsratin Dominique Hasler

Frage vom 31. Mai 2023
Das in New York ausgehandelte Schutzabkommen zur Hochsee stellt erstmals verbindliche Regeln fiir die

Meere jenseits nationaler Hoheitsgebiete auf, was zwei Dritteln der Weltmeere entspricht. Dieses Gebiet gehort
niemandem, und alle wollen es nutzen, um zu fischen, mit Schiffen zu befahren, wissenschaftlich zu erforschen
oder Tiefsee-Bergbau zu betreiben.20 Jahre dauerte es, um ein international verbindliches Regelwerk zum
Schutz der Hochsee mit den fast 200 UNO-Mitgliedern auszuhandeln. Es ist ein zentrales Instrument, um das in
Kunming-Montreal formulierte Ziel, ndmlich 30% der Meeresflache bis 2030 unter effektiven Schutz zu stellen
sowie das nachhaltige Entwicklungsziel SDG14 zum Schutz der Meere innerhalb der Agenda 2030 zu erreichen.
Auch flr Liechtenstein als Alpenstaat hat dieses Abkommen grosse Bedeutung, sind doch die Ozeane wichtige
Verblndete im Kampf gegen die Klimakrise und ein grosser Beitrag zur Biodiversitat. Das Abkommen ist jedoch

noch nicht in Kraft, es muss von mindestens 60 Staaten ratifiziert werden. Dazu meine Fragen:

*

Welches sind die weiteren Schritte bis zur Ratifizierung dieses Abkommens?
* Teilnehmende an den Verhandlungsrunden in New York bezeichnen das Abkommen als historisch.
Welchen Stellenwert hat es fir die Regierung?

Wie plant sich Liechtenstein in den laufenden Prozess gemass Frage 1 einzubringen?

Kdnnte Liechtenstein bei diesem Vertragswerk eine zentrale Rolle iibernehmen und dazu beitragen, dass
der Unterzeichnungs- und Ratifizierungsprozess erfolgreich verlauft?

Welche Rechte und Verpflichtungen wiirde eine Ratifizierung des Hochseeabkommens fiir Liechtenstein

mit sich bringen?

Antwort vom 02. Juni 2023
Zu Frage 1:
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Die formelle Verabschiedung des Abkommens findet am 19./20. Juni 2023 statt. Die Regierung geht im Moment
von einer konsensualen Verabschiedung aus. Das Abkommen wird voraussichtlich am 1. September im Rahmen

der hochrangigen Woche zur Unterzeichnung aufgelegt.
Zu Frage 2:

Die Regierung begrisst das Abkommen als einen sehr wichtigen Schritt zur Erhaltung der Biodiversitat und
damit zur Umsetzung der Nachhaltigkeitsagenda. Ebenso ist es ein wichtiges Zeichen, dass multilaterale
Prozesse auch in einem schwierigen politischen Umfeld funktionieren und dass eine Einigung auf grosse

Vertragswerke auch heute maoglich ist.
Zu Frage 3:

Liechtenstein wird die Verabschiedung des Abkommenstextes mittragen. Nach der formellen Verabschiedung
werden wir die inhaltlichen Bestimmungen des Abkommens, wie Ublich, vertieft analysieren. Dabei werden
verschiedene Aspekte geprift, darunter der mit dem Abkommen verbundene Umsetzungsaufwand. Zu
bertcksichtigen ist die Tatsache, dass Liechtenstein nicht Vertragspartei der Seerechtskonvention ist, zu welcher
das Hochseeabkommen einen inhaltlichen Bezug hat. Bei der Frage einer mdoglichen Unterzeichnung und

Ratifikation spielt neben den Implikationen des Abkommens auch das Vorgehen der Partnerstaaten eine Rolle.
Zu Frage 4:

Mit einer frihen Unterzeichnung und Ratifikation kdnnte Liechtenstein zum Inkrafttreten des Abkommens

beitragen. Fur ein Inkrafttreten sind 60 Ratifikationen notwendig.
Zu Frage 5:

Fir Liechtenstein ergaben sich auf jeden Fall finanzielle Verpflichtungen, wobei deren Hohe erst nach dem
Inkrafttreten des Abkommens festgelegt wird. Ausserdem entstehen gewisse Verpflichtungen zur Teilnahme an
relevanten Verhandlungsprozessen und Treffen der Vertragsparteien, wobei das Ausmass des Engagements

Liechtenstein selbst Uberlassen ist.
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